

专题策划

冬奥赛场闪耀
体彩亮点

编者按

我国竞技体育人才的成长之路，一直与中国体育彩票的支持与陪伴。2011年至2020年，国家体育总局本级体彩公益金共计支出53.94亿元用于支持竞技体育工作，中国健儿一次次走上国际顶级赛事的领奖台，“更高、更快、更强——更团结”的奥林匹克理想与建设体育强国的梦想一起腾飞。

人物——

无人不识武大靖 体彩之缘汝可知

■记者金海燕报道

北京冬奥会期间，帮助中国短道速滑队拿下首金的武大靖多次霸屏热搜榜。“武大靖哭着说圆梦了”“武大靖碰任子威的手示意他先走”“武大靖给王濛刷火箭被踢出直播间”……应该说，北京冬奥会之后，应该无人不识武大靖了。

武大靖，中国男子短道速滑队运动员，短道速滑男子500米世界纪录保持者、奥运会纪录保持者。北京冬奥赛场上，武大靖勇夺奖牌，为国争光。很多人不知道的是，赛场之外，武大靖还是一名体彩公益的推广者。

赛场外

多次参与体彩公益活动

北京冬奥会之前，武大靖在多次场合表示，他切身感受到，运动员的训练和比赛保障、中国竞技体育的飞速进步，离不开体育彩票公益金的默默支持，在备战2022年北京冬奥会的同时，他也会尽己所能推广冰雪运动和全民健身，积极加入体彩公益行列。

武大靖是这么说，也是这么做的。

2020年10月18日，中国体育彩票在北京举行了“见证公益的力量”为主题的发布会。发布会

上，体彩26年来首个吉祥物乐小星全新亮相。武大靖来到现场，亲自为吉祥物乐小星的初次亮相助阵。在发布会现场，武大靖也称赞乐小星“贼可爱，贼萌”。

2018年8月29日，在芒果TV《球球你，动出彩》节目中，武大靖和叶诗文带领健身达人，助力全民健身，支持公益事业。谈到体育彩票，武大靖首先想到的是小区和公园里的健身器材，“这些公共的体育健身器材都是体彩公益金支持建设的，对于大众健康和全民健身事业发展，发挥了重要的作用。”平昌冬奥会归来，武大靖人气暴涨，他表示自己在心态上比较适应，“作为一名运动员，能为体育事业或者公益事业做一些力所能及的事，是职责，也是一种幸运，这也是我一直想做的事。在不影响训练的前提下，我会尽量安排时间多参与公益活动。”

赛场上

帮助中国队勇夺金牌

2月5日，武大靖和曲春雨、范可新、任子威、张雨婷组成的中国队夺得2022年北京冬奥会短道速滑男女2000米混合接力金牌，这是中国代表团此次冬奥会的首枚金牌。在赛后的采访中，武



短道速滑队勇夺首金

大靖不禁落泪，说：“这四年经历的太多了，圆梦了！”

2月7日，在男子1000米短道速滑比赛中，任子威以1分16秒768的成绩成功夺得冠军，李文龙夺得银牌，武大靖拿到第四。然而高居热搜榜首的却不是任子威，而是取得第四名的武大靖，“武大靖碰任子威的手，示意他先走”。

武大靖之所以能够引发全民热议，登顶热搜榜首，在于他在比赛中所体现出来的团队精神。

比赛开始后的第105秒，任子威占据第一的位置，刘少林紧随其后。就在弯道进入直道的一刻，武大靖加速从身后赶来，滑到任子威的身前，开始与任子威以及李文龙两人进行一次战术配合。滑行到第198秒，再一次来到弯道入直道的时候，武大靖突然

降速，来到刘少林身体右侧，与此同时，身后的李文龙也开始加速，赶到刘少林的左侧，两人开始形成对刘少林的夹击之势。在李文龙赶到后，武大靖与李文龙一内一外，完成了对刘少林的夹击。在完成夹击的同时，武大靖还伸出自己的右手，助推了任子威一把。

体彩助力

为冰雪运动输送更多“武大靖”

我国竞技体育人才，成长路上一直有中国体育彩票的支持与陪伴。1995年，随着《奥运争光计划》的颁布，国家体育总局每年拿出本级体彩公益金的40%用于该计划的实施。体育后备人才训练补给、国家队训练基地建设、备战奥运会所需的训练器材、复合型

团队建设……都离不开体彩公益金的助力。

北京冬奥会上，2月7日，中国小将苏翊鸣“一鸣惊人”，获得北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛亚军，成为中国男子第一位单板滑雪奖牌得主。

少年强则国强，青少年后备人才培养是竞技体育可持续发展的重要基础。2020年，国家体育总局共使用本级彩票公益金9.48亿元，其中大量资金用于后备人才建设，如资助高水平后备人才基地建设、开展U系列赛事体系建设、为奥运梯队改善训练条件等，此外，加大青少年冰雪运动人才培养，推进冰雪运动进校园也是各地体彩重要支持方向，在体彩的助力下，青少年冰雪活动遍地开花。



2020年10月，武大靖见证体彩吉祥物乐小星诞生

不仅武大靖，曾经的冬奥冠军周洋、张虹、王濛等冰雪运动名将，也都与公益体彩缘分不浅。



周洋成名前，全家的主要收入是父母开的体彩店

周洋——

“体彩让我与冠军结缘”

2010年温哥华冬奥会、2014年索契冬奥会，周洋在短道速滑女子1500米项目上两次摘金，不但成为了继王濛之后第二位在冬奥会同一项目成功卫冕的中国运动员，也打破了韩国短道速滑队对该项目长久以来的垄断。

除了赛场上的运动员，周洋的另一个身份是“体彩人”。2010年起，周洋被聘为吉林省体彩形象大使。

从2010年温哥华冬奥会开始，位于吉林长春的第01064号体彩店曾是全长春乃至全吉林的

“冬奥中心”，经营这家体彩店的，正是周洋的父母。因为身有残疾，周洋的父母为了支持女儿的事业，做过很多工作，直到2007年，在吉林省、长春市两级体彩中心的支持下，经营起了自己的体彩投注站。二老苦心经营体彩投注站，周家生活逐渐稳定了下来，才让周洋更加安心地训练、比赛。2010年，周洋成为吉林省体育彩票的首位形象大使时，周洋的父亲周继文曾动情地说：“是体育彩票帮助全家人渡过难关，也正是体育彩票让周洋与冠军结缘。”

张虹——

“奥运金牌有体彩的一半”

张虹，2014年索契冬奥会女子速滑1000米金牌获得者。当年，张虹被聘为黑龙江体彩形象大使。

“正是因为有体彩公益金的支持，为我实现奥运突破提供了坚实的保障，奥运金牌有体彩的一半。”每每谈及体彩，她总是充满了感情。她表示，所从事的冬季项目在训练竞赛方面经费需求较大，正是因为有了体彩公益金的支持，项目的训练比赛条件都有

了较大的改善，为实现奥运赛场上零的突破提供了坚实的保障。

在比赛和训练的间隙，张虹积极参加体彩组织的公益活动，并在多个场合表达了对体彩的感谢之情。她说：“体育彩票为社会民生、为抗震救灾、教育助学做了很多事情，也一直在支持体育事业的发展。我在继续刻苦训练，在比赛中勇争第一的同时，将积极履行作为体彩公益大使的职责与使命，向社会

广泛宣传中国体育彩票‘公益体彩乐善人生’的公益理念，也希望社会各界更加关注和支持中国体育彩票事业。”

2014年5月17日，“体彩运动季”黑龙江省十万人徒步大赛，张虹、范可新和李艳凤等明星选手参加活动并领走。活动中，她曾对记者说：“体育彩票一直在为灾区、希望小学做很多公益的事情，也一直在支持体育事业的发展。”

王濛——

“体彩的奉献，是巨大力量”

王濛，前短道速滑国家队选手，曾出任速度滑冰和短道速滑国家队教练组长。2010年2月，在温哥华冬奥会上，王濛先后在500米赛事的预赛及半决赛两度刷新奥运纪录，并在决赛王濛实现了对女子短道速滑500米金牌的蝉联（冬奥500米两连冠），之后在重感冒的情况下获得女子1000

米以及3000米接力的冠军，成为中国短道历史上第一个三冠王。

王濛曾说：“体彩人和全国购彩者的无私奉献，是支持中国运动员在赛场上直面强手、奋勇争先的巨大力量。”

据报道，王濛一度是周洋父亲周继文体彩店的忠实购彩者。据周继文介绍，自己的体彩店里经常中

出不少体彩大奖小奖。自从周洋夺金后，不少购彩者都特意跑到他的店里购彩。周继文经常笑着告诉周围的人，周洋和王濛都是店里的购彩者，她俩都喜欢投注大乐透和7星彩，因为经常要外出比赛，她们都把钱预付在周继文这里，然后每期都投注固定的号码，她俩还中过200元的奖金。